

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, 10 August.

În sinul partidelor maghiare își bat capul oamenii cu ideea, că cine să ia în mână frenele guvernului după retragerea lui Tisza și a consorțiilor sei. După cât a transpirat în publicitate s'au designat și persoanele fiitorului cabinet. Tisza însă și ai sei n'au arătat nici decum înclinare, nici deosebită nici nedeosebită, cătră despărțirea de plăcutele fotoluri ministeriale. Până acum partidele cari nu stau sub aripile guvernului au făcut după cum e dăcătoarea: „au pus oala la foc pe când iepurele se preumblă liber în pădure.“

Dar să dăcem și noi ca opozițiunea maghiară: că Tisza și ai sei trebuie să se ducă. Mântuirea patriei se cuprinde toată în ducerea lui Tisza?

Dealtedăți, când erau timpuri critice, ca și acum, partidele maghiare, dinafară de putere, aveau obiceiul de a trage câte un fir uns cu miere și printre buzele naționalităților. Cei cari doriau să ajungă la putere se arătau că i-a ajuns mila și de cei nedreptățiți. Deastădată toată agitațiunea în sinul partidelor se termuresce pre lângă bătaia de cap, cine și cum să moștenească frânele guvernului. Semn că, afară de această mică lipsă, patria nu mai are alte trebuințe.

Fericiți cei-ce cred; dar și cu ocașiunea desbaterii proiectului pentru introducerea limbei maghiare în scoalele populare, țeara și cu dânsa împreună și partidele maghiare au avut ocașiune a auzi dela reprezentanții bisericilor române și dela deputații naționalităților, că, afară de schimbarea ministrilor, mai sînt și alte neajunsuri și încă neajunsuri esențiale. De aceste însă în momentele de față nu se cugetă nimenea în castrele partidelor maghiare, le ignorează ca și când nu ar fi pe lume.

Toată svêrcolirea ce o vedem în sinul partidelor maghiare este pentru noi și pentru toate naționalitățile nemaghiare o tragicomedie, eară pentru

Maghiari și pentru patrie un *circulus vitiosus*, din simplul motiv, că pentru naționalitățile nemaghiare este tot una, ori se chiamă ministrul president Tisza, ori Bitto, ori Moricz Pál, dacă rămâne majoritatea locuitorilor Ungariei numai o masă de oameni, din care cu timpul, vrënd cineva să ajungă la ceva, să se sporească numărul naționalității maghiare.

Din *circulus vitiosus* al partidelor maghiare rezultă greutatea cea mai mare a afacerilor constituționale în Ungaria. Să vină ori-care partidă la putere, ea va trebui să se isbească de stânca nemulțămirei a $\frac{2}{3}$ din populațiunea țării.

Organele de publicitate ale Maghiarilor, în timpuri bune pentru ele, desprețuesc naționalitățile până la provocare, însă când se isbec de stânca nemulțămirei, înjură naționalitățile nemaghiare de ingratitude. Organele maghiare ca să dovedească ingratitudea naționalităților se provoacă la legea pentru naționalități, la legile pentru confesiuni și așa mai departe la nesce legi, cari sînt reduse prin ordinațiuni și rescripte și chiar în cât sînt reduse, nu numai nu se aplică, dar se lucră tocmă în contra dispozițiilor ce se cuprind în legi. Și mărturisim, că procedura aceasta nu ne pune în mirare. Pentru că idea fundamentală, de care se conduc politici maghiari, rumpënd la 1848 cu trecutul Ungariei și Transilvaniei, a pus pe Maghiari pe centralizare succesivă cu tendențe maghiarisătoare. Încap în cadrul acestei idei fundamentale legi pentru naționalități, legi, care se aibă rezultatul contrariu dela idea lor fundamentală?

Boala așa dară de care pățimesc afacerile constituționale la noi este radicală și cu mijloace paliative, și încă și acele numai ca să se vadă că s'a făcut ceva, nu se vor îndrepta lucrurile.

Ungaria fie unită cu Transilvania sau neunită, Maghiarii nu trebuiau să rupă cu tradițiunile istorice în ceea

ce privesce pre naționalități, și dacă a recunoscut naționalitățile ca națiuni când aceste în parte mare erau sub jugul iobăgiei, trebuiau să le recunoască fără nici un scrupul și când jugul acela s'a delăturat.

Sîntem convinși, că dacă Maghiarii procedeau astfel rana cea mai mare a patriei comune era de treizeci de ani vindecată. Patria n'avea lipsă să treacă prin catastrofe sângeroase, n'avea să îndure un absolutism de un deceniu și nu se sbuciuma, de alte două decenii încoace fără de-a ajunge la alte rezultate, decât la esacerbări împrumutate și la o sărăcie generală.

Maghiarii și cu deosebire căpeteniile lor trebuiau să scie două lucruri. Trebuiau să scie, că naționalitățile n'au fost periculoase nici pentru ei, nici pentru totalitatea monarchiei, în care trăim cu toții, și aceasta într'un șir lung, nu de decenii, ci de seculi; a doua; trebuiau să scie că pentru centralizarea cu tendențe maghiarisătoare le lipsesc și puterile fizice și intelectuale. A se asemăna dânsii cu Germania, cu Francia și cu Anglia este ridicul, este a ne aduce aminte de asemănarea din fabulă, între broască și între bou.

Ce frumos, dar ce folositoriu era nu numai pentru Ungaria și pentru Transilvania unite, sau neunite, dară pentru monarchie și pentru Europa chiar, când conducătorii maghiari ascultau glasul sincer al populațiunei de diverse naționalități atât din Ungaria cât și din Transilvania și nu al ambițiunei egoistice pline de vanitate.

Dar nu! Ei țin una, că numai ei sînt ce sînt în Ungaria și cine vrea să fie ceva să devină Maghiar. Altă raționare nu mai are loc la dânsii, decât aceea că cine dintre dânsii să fie la putere.

E în adevăr mirare, că după atâtea „date cu capul de grindă și cu nasul de prag,“ prorocii poporului maghiar nu vor se înțeleagă. Ei și ađi, după cum vedem din foile lor, își bat capul cum să creeze o Ungarie cu 15 milioane de Maghiari puri.

„Mind“ la „Offingen“ și dela „Burgau“ incolo nu ne mai încântă nimic, pentru că aci nici natura nu e frumoasă, nici locurile n'au nici o însemnătate.

Astfel, după vre-o două oare de nemulțămire, sosim la „Augsburg,“ cea mai însemnată cetate a țerei Șvabice vechi, odinioară cetate romană: Augusta Vindelicorum, ce zace la împreunarea riurilor „Wertach și Lech“ (Virido et Licus Romanorum). Cetatea are 55,000 loc. și mai de mult, când era cetate imperială liberă (anume în seculul 15 și 16-le), era cel mai de frunte punct comercial între Europa nordică și sudică. Mulți cetățeni duceau casă mare ca părinți, își măritau fetele după regenți și pentru monarhi membrii familiei Fugger erau Rottschilđi acelor timpuri.

Și astăzi mai există în Augsburg un suburbiu, ce și are porțile sale proprii, consistă din 53 case, s'a fundat de Iacob Fugger avutul și se numesce „Fuggerei sau suburbiul Iacobin.“ Aci fie-care locuitoriu augsburgian sêrac și de religiune catolică află locuință plătind o chirie anuală numai de 2 fl.

Spre neplăcerea noastră în Augsburg ne-a apucat sara și nu puteam vedé nimica afară de domul gotic al orașului. Itinerariul însă ne spune, că între memorabilitățile Augsburgului se mai numără casa sfatului, monumentul și palatul lui Fugger, mai multe biserici, musee, fântâni și o scoală poli-tehnică.

Meditând asupra rolei însemnate, ce jucase Augsburg cu deosebire sub Carol V, când pe la a. 1530 se ținură renumitele diete, în cari principii protestanți și predară împăratului și deputaților Credeul lor concepiat de Melanchton: „Confesiunea Augsburgică,“ — înaintăm peste un șes steril, lipsit de ori-ce frumșeță și plin de muschi și turfă (Torf), așa cât chiar și locomotivele se încăldesc cu turfă. În circa două oare și $\frac{1}{2}$ ce le petrecurăm gândind la frumșeța și fertilitatea patriei noastre iubite, sosirăm în fine la „München,“ unde în speranță, că mâne vom vedé multe lucruri frumoase, earăși începurăm a fi mai bine dispuși.

Mercurea în Martie 1879.

(Va urma).

I. Droc.

FOIȚA.

Esposițiunea dela Paris.

(Urmare)

VIII.

Prin Germania vestică și sudică.

Impregiurimea Strassburgului. — Mare Ducatul Baden: Pădurea Neagră, Baden-Baden, în Valea Murg, Carlsruhe, Würtenberga, Stuttgart, Țara Șvabilor, Esslingen, Hohenstaufen, pe culmea Alpilor Șvabiei, Ulm, — Bavaria: de-alungul Dunărei, Augsburg, Țara Turfei, München.

După două stațiuni neînsemnate urmează „Günzburg“ (Guntia Romanorum), un orașel cu multe turnuri și un castel de acelaș nume; ambele zac pitoresc pe o colină la gura vlei Günz, carea aci se varsă în Dunăre.

Calea noastră duce tocmă dealungul malului Dunărei, pe un iaz înalt și puternic, lung de $\frac{1}{2}$ oară, ear în dreapta noastră vedem o catenă de coline păduroase și drăgălașe, pe cari se află castelurile „Reissenburg și Landesrost.“

Apoi ne depărtăm din ce în ce mai tare de Dunăre, trecem preste riul

Soran

sau

Impăratul corbilor.

(A XIV-a poveste populară românească, explicată).
(8 Urmare.)

Note

la povestea publicată de Dr. A. M. Marienescu.

C) Explicațiunile.

1. Soran. În unele esemplare fiind de-a dreptul, Soarele, se poate pricepe că Soran reprezintă soarele.

Soran e dară numele mitologic de ađi, a ăului de soare. În povestea a IX-a explicată: Soran și Doran, am dovedit că acestia sînt luceafărul de sară și de ăiori, în povestea a X-a Sorilă, Međilă și Dorilă i-am arătat și cu altă terminațiune adecă: în „ila“. Cu debutăsamă va exista în atare poveste și numele Sorilă în loc de Soran, pentru că terminațiunea lui e plăcută poporului (veđi Călin. bunului econom 1879 povestea Harap Alb).

Ađi la poporul nostru se află nume familiar cu derivațiunea etimologică. Dela Soare, și terminațiunea în ian p. e. Sorian,

timp incoace domnesc între Viena și București. Părerile aceste nu se află numai între cei ce se țin de cercurile guvernului, dară și între acei ce cu ori ce preț fac guvernului opozițiune. Archiducele Albrecht, este lucru notoric, în România se bucură de cea mai mare popularitate, pentru că aci (în București) fie-care e pătuns de convingerea, că serenismul comandant al armatelor austriace este cel mai bun și cel mai sincer amic al Românilor, ceea ce a și dovedit la diverse ocaziuni, recunoscând pe față virtutea soldatului român. Visita la Sinaia este privită în toate cercurile din București de un eveniment favorabil pentru România.

„Deutsche Ztg.” din Viena ne spune, că la Petersburg visita archiducelui la Sinaia a făcut cea mai sensibilă impresiune. Relațiunile dintre cabinetele din Viena și Petersburg și așa de un timp incoace nu erau cele mai bune. Se spera însă în posibilitatea unei împăcări. Era și designată persoana care să introducă împăcarea. Principele Alexandru de Hessen era ales pentru treaba aceasta. Căderea lui Andrassy a fost cea dintâiu cauză, prin care s'a paralizat și încercarea unei împăcări, pentru că după cum se scie în Petersburg, Andrassy n'a cădut jertfă politice sale în orient, ci pentru că nu grăbia destul de iute cu executarea ei. Căderea lui Andrassy este așa dară signalul unei acțiuni austriace în peninsula balcanică, eară visita archiducelui Albrecht delătură ori-ce îndoială că Rusia și Austria, cât de curând trebuie să se isbească una de alta.

Rusia trebuie că se află într'o dispozițiune nu tocmai plăcută. După un războiu mare, silită a lăsa multe dorințe nerealisate și a se mulțami cu un câștig puțin în asemănare cu pretențiunile ei, neliniștită a casă de nihilisti și socialisti, să se vadă dintr'o dată în fața unei sau duor puteri mari, cu care trebuie să se lovească — nu poate fi ceva plăcut pentru dânsa. De aceea caută și dânsa după aliați unde poate. Mai când am cetit că căuta amicitie cu Suedia. Acum ne spune „N. fr. Presse” că și Bucureștii numai sunt așa desprețuiți înaintea atotputernicului țar.

Dar preservativul contra vreunei influințe rusești în București este aflat. Bismarck și Radowitz să fie primit foarte bine pe ministrul României Sturdza în Kissingen. Sfatul dat lui Sturdza din partea bărbatilor de stat ai Germaniei ar fi în cuintesență: „Românii trebuie să se rațime de, și să caute și afle ajutoriu la Austria, cu care au interese comune.”

în Topolovețul mare com. Timeșului, locuitorii sub nr. 23, 92, 112, 163, 159, 199, au numele „Sorian”, carele ar fi mai bine scriși Sorean, Sore-an p. e. Munte-an. Din țiori s'ar fi putut ușor forma țorian, și totuși ați la popor e țoran.

1. Hartung. (*Die Religion der Römer II p. 191*) arată la Sabini un ȳeu cu numele „Soranus” și după ce unii l' deduc dela orașul Sora, îl dechiară a fi Apollo. (L. PrellerRöm. Myth. p. 239). Pe Soranus îl numește Virgil (Aeneid. XI.) *Summe deum sancti Soractis custos Apollo*, și fără îndoială pentru că l' caracterizează de ȳeu de soare. Numele lui Soranus nu e format după nuntele soracte ci după cultul ȳelui de soare.

Dubietatea a putut să vină din cauză, că din sol nu s'a format Solanus, ci l' e strămutat în r ca și ați la noi. E destul dară de-a arăta cine a fost Soranus pe timpul înainte de facerea Romei și cine e ați Soran după 1000 de ani. Cu ce însușire e aci ȳeu de soare, e ușor de găcit, el e vindecătoriu, el e Apollo medicus, precum voiu dovedi.

2. Susana. Precum am mai amintit, întâia oară a descoperit-o Todor Stăvilă, sub numele Susana împărăteasa. Aci Su-

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Protopresbiteratul gr. or. a Têrnavei superioare, la schimbarea la față 1879. Onorată redacțiune! Încă trei zile și învățătorii scoalelor noastre din archidieceasă, au a se întruni în conferențele învățătoresci, ordinate din partea prea venerabilului consistoriu archidieceșan ca senat scolastic prin cerculariul seu dto 7 Iunie 1879 Nr. 1613 publicat în Nr. 78 din 7 Iulie v. al prețuitului țiar „Tel. Rom.”

Se va fi presupunând că acest prea lăudat cerculariu consistorial, emanat de altmintrelea destul de timpuriu, va fi comunicat până acuma cu toate oficiile parohiale și cu toți învățătorii noștri confesionali, dară în realitate nu este așa. La noi în parohia N... cu toată lungimea timpului, menționatul cerculariu încă până în momentul când scriu ordurile de față nu a sosit. Împregiurarea aceasta nici nu ne prea surprinde pre noi cesti din ppresbiteratul Têrnavei superioare, de oare-ce multe din cercularele consistoriale se țin multșor la scaunul protopopesc și numai târșiu le primim în parohii.

De aci se poate esplica ușor de ce nu se satisface totdea-una la terminele prescise prea înaltelor ordinațiuni consistoriale și de ce prea venerabilul consistoriu archidieceșan este silit a face ursorie pe la scaunele protopopesci, în cari uneori se dojenesc singuraticile parohii respective oficiile acestora, imputându-li-se îndoială și neesactitate în împlinirea datorinței lor.

Sunt unele cerculare, conced, cari nu reclamă espedarea lor numai decât la oficiile parohiale, sunt unele însă și între aceste se poate numera și cerculariul menționat mai sus care ar fi trebuit, ca d. protopop și todeodată inspector districtual de scoale I... A..... să l' fi trimis cu cea mai posibilă grăbire oficiilor parohiale și învățătorilor aflători în cercul inspecțiunii d-sale, pentru ca luând la cunoscință acest cerculariu să poată medita asupra obiectelor de desbatere ce sunt a se pune la ordinea țilei în ținându-le conferențe și astfel să se înfășoșeze pregătiți și cu oare care cunoscință de lucru.

Nu'mi pot esplica de unde atâta indiferentism.

Ori poate că află d-sa superfluă espedarea acelu cerculariu și participarea învățătorilor din acest tract la conferențe. I sar ierta aceasta domnului protopresbiter numai în cazul acela, și poate nici atunci nu prea, când toți învățătorii din tractul d-sale ar fi înzestrați cu calificățiunea recerută,

sana, e mai sus decât luceafărul. Petru vind cu peșcele în cetate o vede sus pe feareastă, și el dară e jos. În atare poveste trebuia să fie și numele Josana, când luna e mai jos decât luceafărul, și când pare că se scoboară în lumea de jos.

3. Petru. Când s'a zeuit numele eroului vechiu, apoi eroul din poveste se numește Petru. În povestea Urga Murga (carele e luceafărul ca și ziditoriu, și se ține de classa „*Eroen der Baukunst*” adevă erorii edificatorii) sub c) am aretat că la Nic. Pepa înv. în Opațita com. Timiș. eroul se numește Sucna Murga, și mai mult pentru numele Murga am pomenit povestea, spunând încă atunci că „povestea dela Pepa e de o classă nouă, pentru că Sucna nu însemnează ziditoriu, ci în poveste e mântuitoriu de soare și lună, și pentru aceasta am țis atunci că Sucna Murga e Hermes Socos, adevă tot luceafărul, dar cu alt predicat, altă însușire. Am ajuns ca cu ocașiunea aceasta să susțin, și să arăt mai departe.

Σώζος se deduce din *σωζω* la Aeschylus și Sophocles cu interesul de a puté, a avé țaria, *σωζος* înseamnă, tare, puternic predicatul lui Hermes Mercurius Dict. Grec. Rost

dară cu durere trebuie să constat, că în întreg protopresbiteratul Têrnavei superioare nu se află un singur învățător, carele să poseadă o calificățiune corespunđătoare.

Este tare de temut, că din incidentul acesta adevă din neespedarea cerculariului cestionat la timp, puțin dintre învățătorii noștri tractuali vor participa în est an la conferențe, sau nu va participa nici unul, spre cea mai mare daună a lor și a învățamentului poporal.

Academia română.

Sesiune extraordinară.

Proces-verbal Nr. 33.

Ședința din 2 Iulie 1879.

(Urmare)

Aceste două declarațiuni se primesc cu cordiale salutări cătră noi colegi.

D. președinte aduce aminte că de oare-ce în ultima ședință s'a probat de cătră adunare, compturile prezentate de delegățiunea anului trecut conform art., din regulament.

Se află ați la ordinea țilei alegerea noaei delagațiuni, precum și a oficiului de secțiune.

Ședința se suspende un pătrar de oară pentru consultațiuni, apoi președintele citind art. ... din statute relativ la alegerea președintelui și a trei asesori vice-președinți, fie care din câte o secțiune diferită se votează prin bilete.

Resultatul votului *da* în majoritate absolută:

Ca președinte Ioan Ghica.

Ca asesor (vice-președinți) D. George Sion, din secțiunea literară; D. D. A. Sturdza din secțiunea istorică și D. P. S. Aurelian din secțiunea științifică.

Acești patru d-ni membri sunt proclamați în calificățiunile respective până în sesiunea anuală a anului 1880.

D. președinte citește art. din statute relativ la alegerea unui secretar general al academiei pe termen de șapte ani.

Tot de odată se observă de cătră delegățiune că în art. 10 din statute unde se face o enumerațiune de cașurile în care se cer două treimi ale voturilor membrilor preșenți s'a uitat a se trece litera j care representă alin. din art. 5 relativ la alegerea secretarului general, și se cere autorizațiune a se face această complectare în noua edițiune a statutelor.

D. Ștefănescu și apoi d. Maniu susține că de oare-ce s'au votat statutele cu această lacună, ea nu se mai poate împlini, nici interpretațiune nu

II 498. Sollos e Hermes însuși. Sollos e în legătură cu Sãos (sos=Heil); de aci *σωζω* și *σωζω*, (Preller Gr. Myth. I p. 306, 308).

„Heil” înseamnă sănătos, salute, prosperitate, întreg, bine susținut (Rost 2 II 499) de aci Heiland salvator, mântuitoriu, și din *σως* e și Soter salvator, rescumpărătoriu (Preller I. p. 306).

Hermes cu predicatul Sollos a fost ȳeu de fructuare, binefăcătoriu, un ȳeu carele deștepta viața pământului ca se deie bunățțile; în alte părți a fost ȳeu de vindecare (Heilgott) precum în Odiseia el scoate rădăcinile, și cu ele apără pe Homer în contra vrăjei Kirkei (pag. 307).

După elementele povestii, și după explicațiunile de până aci, pe Petru îl pot numi aci Sucna Murga, el e vindecătoriu, ajutoriu, rescumpărătoriu, dar toate le face cu ajutoriul soarelui, pentru că acesta dă lumina sa și luceafărului, și pentru că Soarele e medicul cel mai mare. Astfel până aci am gătat cu numele mitologice.

(Va urma).

se poate face de cât în aceleași condițiuni de votare cum s'au votat statutele adevă în preșența a trei pătrimi cel puțin din toți membrii academiei.

D. Maiorescu secundat de d-nii Crețulescu și Laurian, arată că prin acel adaos și prin această interpretațiune nu se atinge întru nimic înțelesul și spiritul articolului din statute relative la votul cu două treimi și că prin urmăre nu este aici cazul de a usa de un riguros sum ecsoperat.

Adunarea consultată admite propunerea făcută de delegățiune.

Se procede la vot cu bilete pentru alegerea secretariului general. D. Odobescu întrunind două treimi din voturile membrilor preșenți e declarat secretar general al academiei române și își ia locul în atare calitate.

D. I. Ghica mulțămesce adunării de onoare ce i-a făcut prin repetițele ei alegeri ca președinte și declară că interesele academiei îi sunt și îi vor fi tot deauna mai scumpe de cât ale sale proprii.

D. Odobescu la rëndul seu mulțămesce pentru sarcina grea ce i s'a încredințat și pe care însă se va sili a o susține în condițiunile ce îi impune noua organizațiune a academiei române.

După aceste membrii se impart în secțiuni spre a face alegerile oficiilor speciale.

Redeschidându-se ședința generală peste o jumătate de oară, secțiunea literară, prin alăturatul proces-verbal Nr. ..., arată că și-a constituit oficiul alegând pe:

D. V. Alecsandri de președinte.

A. T. Laurian, de vice-președinte.

„B. P. Hașdău, de secretar pe 7 ani.

Secțiunea științifică face o comunicare de aceeași votare prin aneșatul aici raport, din care se constată că și-a ales pe:

D. N. Crețulescu de președinte.

Em. Bacaloglu de vice-președinte.

D. Gr. Ștefănescu de secretar pe 7 ani.

Tot prin acest raport secțiunea științifică propune pentru complectarea secțiunii ca membrii ai ei pe d-nii N. Teclu și Dr. Paul Vasici.

D. V. Maniu, secretar al oficiului secțiunii istorice cerând cuvântul arată, că această secțiune nu s'a putut constitui nefind astăzi în numărul regulamentar spre a face alegeri, și cu membrii ați preșenți, că dacă nu se va puté face adunare în număr suficient al membrilor până la sfârșitul actualei sesiuni, oficiul va remăne compus în modul provisoriu, până la viitoarea sesiune generală din Maiu:

D. Ger. Bariț ca președinte și

D. V. Maniu ca secretar, de oare ce vicele președinte d. Odobescu a trecut în calitate de secretar general al academiei.

Se ia act de această declarațiune.

Asupra propunerii de a se alege D. N. Teclu ca membru al secțiunii științifice, d. Aurelian cere cuvântul spre a pune în vederea adunării meritele destinate ale d-lui N. Teclu, Român din Brașov, carele ocupă ați o pozițiune însemnată în știință ca chimist și profesor de chimie la diferite alte institute industriale și artistice din Viena.

Se pune la vot cu bile alegerea d-lui N. Teclu carele întrunind numărul de voturi cerute se proclamă membru al academiei Române.

Despre calificățiunile și meritele d-lui Dr. Paul Vasici din Temișoară, vorbesc pe rënd d-nii P. S. Aurelian și Dr. An. Fētu carele invită pe d. Bariț a schița în trăsuri repeși lunga și meritorie activitate științifică a acestui veteran al științei medicale printre Români și tot de o data zelul ce el a depus pentru înființarea și sporirea scoalelor printre Români din Bănat și din toată Transilvania. D Dr. Paul Va-

sici, întrunind numărul de voturi cerut este proclamat membru al academiei Române care prin această votare și-a completat numărul de 36 membri cerut de actualele ei statute.

D. Odobescu și Ștefănescu fac în privința bugetului următoarea propunere:

„Delegațiunea împreună cu comisiunea bugetară să elaboreze și să prezente de urgență un buget pe 8 luni adecă de la 1 Iulie 1879 până la 1 Aprilie 1880.

„Compturile ultimului buget al societății academice să se încheie cu data de 30 Iunie 1879.

„În noul buget pe 8 luni să se prevadă regularea tuturor sumelor rămase de plătit după vechiul buget și după voturile din sesiunea actuală astfel că de la 2 Martie 1880 înainte să se poată continua bugetul în conformitatea perfectă cu noile dispozițiuni votate în regulament pentru fondurile academiei.

„Budgetele pe viitor vor fi lucrătoare pe câte un an începând de la 1 Martie care precede sesiunea generală.”

Asupra acesteia adunarea decide ca comisiunea bugetară împreună cu delegațiunea să se întrunească spre a examina, intru cât propunerea înlesnesce repede pregătirea a bugetului.

Sedința se ridică la 12 oare.

Președinte. Ioan Ghica.

Secretar general, Odoobescu.

Varietăți.

* În „Steaua României” cetim: O pierdere din cele mai dureroase a suferit astăzi Universitatea, corpul profesoral și putem dice scoala în general din această parte a României. Veritabilul profesor Ștefan Miclea s'a săvârșit din viață astăzi la 5 oare p. m. în urma unei palpității de inimă, provenite din cauza unei vieți atât de laborioase.

Ștefan Miclea este unul din Falanga puțin numeroasă a învățaților profesori din Transilvania, care pe când încă instrucțiunea avea puțini propagatori la noi, au întemeiat aci, prin un deobosit concurs, instrucțiunea secundară, și apoi cea superioară. Coleg cu Bărnuț, a cărui monument se va descoperi în Ardeal în anul viitor, în asistența Românilor care îi datoresc atât d-lui S. Miclea în liceu mai întâiu, apoi la facultatea de știință, și acum în urmă ca director al scoalei tehnice de arte și meserii, care a adus servicii importante țerei.

Mai toți profesorii actuali, generațiunea cultă întreagă de dincoace de Milcov sunt elevii acestui venerabil profesor, care era model atât în ce privește esactitatea și scrupulositatea ce punea în prelegerile sale, cât și pentru onestitatea esemplară și neinteresată cu care a administrat scoala tehnică

Această pierdere care va produce un echou dureros și printre frații noștri de peste Carpați ce au asistat la grelele sale lupte din tinereța sa; lasă mai cu samă în orașul nostru un gol de care va suferi lung timp scoala, precum și numeroșii sei elevi, astăzi amicii sei, cari îi vor conserva o amintire plină de pietate. Fie-i țărina ușoară!

* (Bugetul Ungariei). Bugețul unguresc pentru anul curent se saldează cu un deficit probabil de 35,690.000 flor., dintre care 10,990.000 florini vor proveni din partea ce se vine asupra Ungariei în chielnelile pentru ocuparea Bosniei și a Erțegovinei.

Însă primul semestru trecut înfățișează următoarele cifre:

Cheltueli ordinare fl. 122,200.000
Partea de cheltueli pentru ocupațiune fl. 3,340.000

Începutul reconstruirii Seghedinului fl. 1,240.000

Total fl. 126,780.000

Intrări fl. 99,900.000

Deficit fl. 26,880.000

Pentru ca limitele prevederilor bugetare să nu fie întrecute, al doilea semestru trebuie prin urmare să se saldeze cu un deficit care să nu treacă peste suma de 8,810,000 floreni.

* (Dela Sinaia). Alaltă-eri, Duminecă, Sinaia a avut ca oaspeți cinci-sprêdece ofițeri din armata austriacă. Acești ofițeri, din regimentul de husari cari se află la Răznov, între Brașov și Zărnesci, au trecut dela acel sat călări preste Bucegi și au venit de-adreptul la d. Dim. Ghica, al cărui ginere, d. căpitan Vlădoianu, servise în acel regiment austriac. D-l Dim. Ghica le-a oferit un dejun somptuos, la care s'au golit mai multe butelii de șampanie în onoarea ambelor armate etc.

M. S. R. Domnitorul a invitat apoi pe ofițeri la masă și s'a întreținut cu dânsii despre diferite cestiuini, conversând cu fie care cu multă amabilitate.

În aceeași sară oaspeții se întoarseră tot peste plaiul Bucegilor la Răznov, de oare-ce în ziua următoare aveau să ia parte la nesce mari manevre ce se fac dincolo de Carpați. „R.”

* (Ofițeri români în Italia). Cetim în „l'Italie” dela 15 August:

„Câți-va ofițeri de artilerie din armata română se află de câte-va zile la Turin.

„Ei au fost trâmși în Italia de guvernul lor spre a asista la manevrele cele mari.

„Ei au fost primiți de A. S. R. ducele d'Aosta.

„Uniforma acestor ofițeri e încântătoare. Pantaloni de culoare închisă cu largi bande roșii, tunică scurtă cu fir de aur pe la cusături, chipiu à la française, două granace la guler, epolete și eghilete de aur și sabie cu dragon de aur.

„A sară, doi din acesti ofițeri a făcut admirațiunea publicului dela teatrul Barbo.”

* (Mulțămită publică) Subscrisul mulțămesce preastimațiilor dd. pentru contribuiri benevole primite în favorul meu dela d. I. Lazar preot gr. or. 2 fl. Sim. Balomiri cons. pens. 1 fl. I. Paraschiv 1 fl. M. Savu pretor, 1 fl. Fr. Ūvegeș 50 cr. Ioan Piso direct. pol. 1 fl. I. Drăgan not. public 1 fl. I. Muntean adv. 1 fl. I. Ohniț neguț. 3 fl. S. Barcian vice-not. 1 fl. I. Barcian senior 30 cr. Ladislau Dobal controlor 30 cr. I. G. Oniț senior 1 fl. A. Drăgan 50 cr. D. David învăț. 50 cr. Z. Murășan învăț. 60 cr. G. Forro arênd. 50 cr. C. Crețoescu neguț. 50 cr. P. Bedințan 50 cr. Un anonim de 50 cr. v. a. Sibiu 7/19 August 1879.

Ignatie Filip,

stud. d. a VI cl. gn. lut.

* (Fenomen curios). Un fenomen care nu fusese observat nicăieri până acum se produce actualmente, dice „Gazetta de Voss”, într-un puț din minele de cărbuni de la Dux.

Un adevărat flux și reflux se face regulat în fundul acestui puț, ca pe marginile Oceanului dela începutul anului.

Academiile din Berlin și din Viena studiază cu atențiune acest curios fenomen.

* (Un tunel grandios). Proiectul cel mai nou este: a se zidi pe subt marea dela Gibraltar un tunel, care să lege Spania cu Africa. Lungimea acestui tunel ar fi după proiect de 14 $\frac{1}{2}$ kilometri și tunelul la locurile cele mai afunde ale mării numite ar merge cu 990—1000 metri subt nivoul mării adecă 90 până la 100 metri subt fundul mării.

* (Tunul din bucăți). Comisiunea tehnică militară austriacă a publicat interesanta descriere a unui tun de un tip cu totul nou, adoptat de artileria rusă. Acest tun are acest lucru particular, că poate fi fracționat în două, trei sau patru părți, ce sunt transportate spre a fi apoi reunite la locul destinat.

Montarea lui este foarte repede, și mijloacele necesare întrebuințate spre a manține părțile în contact asigură perfectă soliditate a tunului. Din aceasta se vede imediat, ce servicii e chemat acest nou sistem de tun a aduce în războiu, în țările muntoase.

Dificultățile adese imposibil de învins a transportării artileriei mari prin strimtori de munți mai mult sau mai puțin strimte se află evident suprimate prin această posibilitate de a divisa masa totală a tunului în mai multe părți de greutate relativ mică.

Guvernul rus, apretuind aceste avantagii, a voit, cu ocaziunea ultimului războiu din Balcani, să facă încercare noului instrument. Primele experiențe se făcuseră în Rusia cu o piesă de model mic, și rezultatul a fost atât de satisfăcător, încât administrațiunea războiului a întreprins fără întârziare construirea unui tun devizibil de 20 centimetre diametru interior și un mortar asemenea divisibil, de 23 centimetre.

Tunul de 20 centimetre este din patru bucăți: 1) un tub interior de greutate de 541 kilograme; 2) chiu-lata, de greutate de 2,904 kilograme; 3) corpul (partea tunului cuprinsă între aripi și gură), de greutate de 1826 kilograme; 4) aripile de greutate de 98 kilograme; ceea ce face 5369 kilograme pentru greutatea tunului montat.

Acest tun a servit, împreună cu mortarul similar, în războiul rusoturc, și experiențele au fost atât de conchițătoare, încât guvernul din St. Petersburg a construit deja piese de mai mare calibru stabilite pe același principiu de fracționare. „V. C.”

* (Soare toată noaptea). Aproape de cetatea Tornea în guvernământul Ueaborg în Finlanda se află un deal, ce se cheamă Cavasa, unde se adună în tot anul în ziua de sânzienze (st. n.) mii de oameni, spre a privi și admira soarele, care nu apune toată noaptea. În anul acesta cercetară dealul după cum spune diarul „Novoie Vremia”, 3000 de persoane, mai cu samă Finlandezi, Englezi, Danezi, Sveți, Hermeni, Francezi. Și în acest an a lucit soarele toată noaptea foarte intensiv. Pentru comoditatea publicului se zidesce pe spelele provinciei Finlanda o restaurațiune mare pe dealul Cavasa.

* (Umoristic). „E vai de loc” dicea odată un bețiv, ce necas am cu stomacul meu. Bere pot bea câtă vreau, fie și douăzeci de păhare și nu'mi e nimica, dară scie naiba, că îndată ce mai beau vre-o câte-va cupe de vin pe deasupra, mă doboară la pământ!”

* (Sprinceana și musteața). O jună femeie din America ședând în biserică își perde o sprinceană. Tinerul care o petrecu până acolo, zăresce sprinceana pe pământ și se spărie, creșdând că aceea e musteața lui.

Bursa de Viena

din 22 August n. 1879.

| | |
|-------------------------------|--------|
| Metalicele 5% | 65 95 |
| Împrumutul naț. 5% (argint) | 68 95 |
| Împrumutul de stat din 1860 | 124 50 |
| Ațiuni de bancă | 821 — |
| Ațiuni de credit | 261 50 |
| Valuta nouă imperială germană | 57 10 |
| London | 116 60 |
| Galbin | 5 50 |
| Napoleon d'aur (poli) | 9 27 |

PARTEA SCIENTIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Prelegere practică

despre

modul tractării practice a pieselor de lectură în scoala populară, cetită în ședința reuniunii învățătorilor români din țara Bërsei în 5 Aprilie 1879

de

Domețiu Dogariu,

învățătoriu la scoala capit. din Satulung.

Onorată adunare! Onorați frați colegi! O temă grea de desfășurat mi am luat asupra'mi în ședințele adunării noastre generale din 18 și 19 August, anul trecut. O temă grea dice, domnilor și fraților, pentru că nici un obiect din câte se propun în scoala populară nu cere atâta studiu și atâta pregătire din partea învățătorului ca tractarea logică a pieselor de lectură, pentru că pe tractarea logică a pieselor de lectură se bazează limba și aceasta apoi ocupă locul cel dintăiu între toate celelalte obiecte de învățământ.

În tractarea logică a legendariului află învățătorul mijlocul cel mai escelent de a desvolta puterea intelectuală, morală și practică a elevului numai prin aceasta, dice, poate învățătorul rectifică numirile și inchipuirile false ale elevului, înavușindu'i spiritul prin numiri și inchipuiri nouă, în scurt: el poate face pe elev a cugeta logice și a vorbi corect.

Din aceste vedem, că, la tractarea logică a pieselor de lectură, se cere din partea învățătorului a ave o măiestrie basată pe experiențe metodice și raționale, căci aci se arată toată esactitatea, ce o posedă el în didactică și limbă.

După experiențele mele m'am convins, că rezultatul acestei instrucțiuni de mare însemnătate este de multe ori împedecat prin procedura greșită, și de aceea îmi voi lua libertatea de a face atenți pre unii învățători tineri, cari cad mai ușor în aceste erori, ca să se nisuească de a le încungiura.

Sunt învățători, cari la tractarea pieselor de lectură vorbesc prea mult în clasele interioare, și prea puțin în clasele superioare. Toate câte le știu, le vorbesc în clasele inferioare, fără de-a cugeta că elevii cei mici nu le pot rumega aceste toate.

Sunt apoi învățători de natura aceea, cari din cauza comodității sau că vorbesc prea puțin, sau de loc, însă în prezența unui superior se reculeg și vorbesc încă prea multe la tractarea pieselor de lectură; acestia se pot compara cu stênca lui Moise, care numai atunci a sloboșit apa, când a lovit-o.

Sunt apoi earăși alți învățători, cari la tractarea pieselor de lectură se folosesc numai de forma erotematică (catichetică), însă întrebările lor nu sunt pentru desvoltare, ci tot pentru examinare. Acestia de multe ori falsifică arta cea frumoasă până la mașinaria cea mai fără de simț, dândule elevilor a învăța de rost unele întrebări cu răspunsuri, pentru a le sci răspunde în examen, dar cunoscându-li-se apucăturile lor înșelătoare, își perd încrederea părinților și ascultătorilor.

Deci, fraților colegi, să nu ne uităm la salariile cele misere, cu cari ne plătesce pre noi poporul, ci trebuie să ne fie în vedere totdeauna chiemarea noastră și scopul, la care țintesc scoala populară față cu societatea omenească, a cărei basă este cultura, fără de care nu poate ajunge nici odată la bunăstarea materială și spirituală.

(Va urma).

Economic.

Sibiu, 19 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 6.80—7.60; Grâu secăreț fl. 5.90—6.50; Săcară fl. 3.40—3.80; Orz fl. 3.10—; Ovăs fl. 2.—2.40 Cucuruz fl. 4.60—5.; Mălaiu fl. 5—5.50; Cartofi fl. 1.25—1.55; Semență de cânepă fl. 9—10; Mazere fl. 6—6.50; Linte fl. 9—9.50; Fasole fl. 5.50—6.; pro 50 chilo: Făină de pâine fl. 5.50; Slănină fl. 30—35; Unsoare depore fl. 24.50—25; Său brut pro 50 chilo fl. 16; Său de luminări fl. 22.50—23; Luminări de său 50 chilo fl. 28—28.50; Săpun fl. 20—20.50; Fân 50 chilo fl. 50—60.; Căneapă pro 50 chilo fl. 30—32 Lemne vârtoase de foc pro metru cubic fl. 3.—Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de vită 40—42 cr.; Carne de vițel 35—42 cr. carne de porc 35—40 cr.; carne de berbec 26—28 cr.; ouă 10 de 20 cr.

Arad, 16 August n. Pro hectolitru: grâu de Bănat fl. 10—11¹/₄; grâu de Tisa fl. 11—11.50; orz fl. 5—5.60; săcară fl. 6.; cucuruz la 10,000 m. m. cu câte fl. 6—6.50; ovăs cu fl. 5—5.50; spirt en gros fără vas cu fl. 31.50—31.75; en détail cu fl. 32 fără, cu fl. 34.75 cu vas cu tot per 100 litre %. Cerealele în săptămâna trecută au fost mai bine reprezentate în târg, dară tot nu ca în alți ani, o dovadă mai mult, că în acest an rezultatul spicoaselor e de tot slab. Grâul a fost tare căutat și din cele 4000 măși metrice, ce s'au aflat în târg, s'au vândut cu înălță 2500 m. m. Cel mai bun târg l'a avut însă cucuruzul, trecând cu o rapiditate ne mai pomenită peste 10,000 m. m. după cum am arătat mai sus.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitațiuni: în 7 Oct. și 7 Noemvre mobilele și imob. lui Iuon Materin în Ludog; în 9 Oct. și 10 Noemv. imob. lui Iuon și Maria Imberuș în Sibiu (trib.); în 17 Sept. și 17 Oct. imob. lui Petru Bogdan în Demsuș (judec. cerc. Hațeg); în 27 August imob. lui Iuon Fleischer și soți în Bateș; în 30 August și 29 Sept. imob. lui Iuon Alzner în Bateș; în 1 Sept. și 1 Oct. imob. lui Michail Hartig în Bateș (judec. cerc. Teaca); în 27 Aug. și 1 Oct. imob. rămasului după Iuon Comșa jun. în Girdale; în 11 Sept. și 16 Oct. imob. lui Moise Weges în Bohol (judec. cerc. Sighșoara); în 18 Sept. și 18 Oct. imob. lui Vasilie Gligor în Căcova (jud. cerc. Aiud); în 11 Oct. și 11 Noemv. imob. lui Mihai Bêrză în Săliște (trib. Sibiu); în 25 Aug. imob. lui Coloman Fenyés în Coli (judec. cerc. Székelyhid); în 2 Sept. imob. lui Vasile Prengate în Varara; în 29 Aug. imob. lui Simion Mistic în Borgomijloceni (judec. cerc. Năsăud); în 3 Sept. imob. lui Nicolau Mestecan în Abrud (judec. cerc.); în 30 Aug. imob. lui Mihailă Oprea în Laborfalăa (jud. cerc. Sângiors); în 14 Oct. și 14 Noemvre imob. rămasului după Carol Pius în Gura-riului (trib. Sibiu); în 27 Aug. imob. lui Iuon Fleischer și soți în Șaroș (trib. Ibașfalău).

Nr. 103.

1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învățătoresc, la scoala română gr. or. din Apahida cu filia Pusza Sz. Miklos, se deschide concurs, până în 26 August st. v. a. c. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt:

1. 50 fl. v. a. în bani gata, scoși prin repartitiune dela popor, și ridicați dela epitropia parochială cu cuitanță.

2. Un pământ arătoriu de 2 jugere classa I, arat și sêmănat cu cucuruz, care aduce un venit de cel puțin 30 fl.

3. 30 fl. v. a. din camăta capitalului bisericeii scoși dela cassa archidieceșană unde e depus capitalul, pe lângă cuitanță vidimată prin comitetul parochial și oficiul ppresbiteral.

4. Quartir liber în edificiul scoalei.

5. 50 fl. v. a. din fondul destinat pentru învățatori din archidieceșă, cari se vor pute ridica dela epitropia archidieceșană pelângă cuitanță vidimată prin oficiul ppresbiteral.

Recerințele pentru competenți sânt:

a) Calificațiune conform § 13 din „statut. organic.”

b) Testimoniu de moralitate și boțez gr. or.

c) Să scie tipicul bisericesc și cânta în biserică ținând strana stângă.

Recursele sânt de-a se adresa oficiului ppresbiteral român gr. or. din opidul Sec, și concurenții au de-a se presenta în ziua alegerii în Apahida. În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Farcaș m. p.,
adm. ppresbiteral.

Nr. 209/1879.

1—3

CONCURS.

Pentru stațiunea de învățatoriu în classa a II-a la scoala confesională gr. or. din Gura-riului, se escrie concurs cu termin până la 6 Septemvre st. v. a. c. urmând a fi alegerea în duminica din 9 a aceleiaș luni.

Emolumentele sânt:

a) Un salariu anual de 250 fl. v. a. eventual 280 fl. care se solvesce din cassa alodială în rate trimestrale.

b) Cortel liber în edificiul scoalei; — și

c) Lemne de foc 5 orgii, din cari are a se încălđi și classa respectivă.

Doritorii de-a ocupa aceasta stațiune și vor adresa suplicele lor în terminul sus statorit la oficiul ppresbiteral, instruite în sensul dispozițiunilor statut. org. și sinodului archidieceșan din 1873 având a dovedi că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale. — Se notează, că alesul învățatoriu din aceasta classă va avé să țină și prelegerile cu adulții, și a conduce cântările în biserică, duminica și sêrbătorile, cu copiii.

Sibiu în 10/22 August 1879.

Oficiul ppresbiteral gr. or. al tractului Sibiiului I, în conțelegere cu comitetul parochial.

M. Toma m. p.,
adm. ppresc.

CONCURS.

Fiind subsemnatul însărcinat cu execuțiunile contribuțiunilor erariale și de altă parte fiind mult ocupat cu diferite agende oficiale se caută un individ maiorean cu purtare laudabilă care e versat în manipulația contribuției, și pentru acest post de executor se deschide concurs până în 15 Septemvre n. a. c. cu leafă anuală de 300 fl. din comunitățile execuționale. A se adresa la subscrisul verbal sau în scris. Opidul montan.

Zalatna în 20 August 1879.

Phil. Plaste m. p.,

notariu cercual, locuința și posta ultimă
Zalatna (lângă Alba-Iulia, Transilvania).

1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii învățătoresci dela scoala gr. or. din comuna Șibot ppresbiteratul Orăștiei se deschide prin aceasta concurs cu terminul până la 24 August 1879 st. v. când va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Salariu anual 200 fl. v. a. care îl primesce învățatoriu în rate quartale din cassa bisericească gr. or.

2. Quartir liber în edificiul scoalei.

3. Cinci orgii de lemne din care are a se încălđi și scoala.

Doritorii de-a ocupa acest post au a documenta:

a) că au absolvat 4 clase gimnasiale sau 3 respective 4 reale;

b) că au esamen de calificațiune recerut prin statut. organic bisericesc;

c) că sânt cântăreți și cunosc tipicul spre care scop au a se presenta în o duminică sau sêrbătoare în biserică gr. or. din Șibot;

d) că sânt de religiunea gr. or.;

e) că au purtare morală nepetată;

f) că cunosce limba maghiară și astfel o pot propune elevilor în scoală.

Cel ales va fi de-ocamdată provisorialmente numai pe doi ani ales, și după ce va fi dobândit iubirea poporului va fi întărit pe viață.

Petițiunile instruite în sensul acestui concurs au a se asterne oficiului ppresbiteral în Orăștie la mâna d-lui ppresbiter Nicolau Popoviciu.

Din ședința comitetului parochial al comunei Șibot ținută la 30 Iulie 1879 în conțelegere cu domnul ppresbiter.

Ioan Armean m/p.,
paroch și președinte.

Iuliu Traian Fogaraș m/p.,
membru și not. com. parochial.

2—3

Nr. 134.

2—3

CONCURS.

Devenind vacante stațiunile învățătoresci, la scoalele confesionale, din:

1. „Livezeni,” cu salariul anual de 200 fl. v. a. quartir și lemne de foc, și:

2. „Ohaba” de sub peatră cu filia „Ciopea,” cu salariul anual și lemne focale, — în ppresbiteratul tractului Hațeg, — se deschide prin aceasta concurs, cu terminul până la 1 Septemvre a. c.

Doritorii de-a ocupa aceste stațiuni, au ași îndrepta concursele lor la subscrisul instruite în sensul legii, până la timpul sus însemnat.

Hațeg la 1 August 1879.

În conțelegere cu comitetele parochiale.

Ioan Raț m. p.,
ppresbiter.

Nr. 153.

3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii parochiale gr. or. Fizeș-Barbura de classa a III-a protopresbiteratul Gioagiului I, se deschide concurs, cu termin până la 26 August a. c. s. v.

Emolumentele sânt:

Dela 40 familii câte o măsură mică (a 16 cupe) cucuruz sfârmit, eară dela 67 familii lucrătoare la băile erariale câte 40 cr. v. a. și stolele usuate, care toate la olaltă computeate în bani dau un venit anual de 236 fl. 25 cr. v. a.

Concurenții au ași trimite subscrisul, suplicele lor instruite conform „statutului organic” și „regulamentului provisoriu din 1873” până la terminul sus arătat.

Hondol, 23 Iulie, 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Basiliu Pipos m. p.
protopresbiter.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățatoriu, la scoala rom. gr. or. din opidul Abrud, se deschide concurs, cu terminul până la 30 August a. c.

Emolumentele sânt: 200 fl. v. a. din cassa bisericeii, 32 fl. din cassa alodială a Abrudului, câte un florin

didactru dela fie-care scolaru, două orgii lemne, și quartir liber.

Doritorii de-a ocupa acest post, având de-a documenta calificațiune perfectă pentru chiemarea învățatorescă, precum și aceea, că sânt cântăreți bine versați în cântările și tipicul bisericesc, au de ași subterne petițiunile instruite cu documente la subscrisul în Abrud.

Abrud în 1 August 1879.

Comitetul parochial gr. or. din Abrud, în conțelegere cu

Ioan Gall m/p.,
protop.

2—3

Nr. 183.

2—3

CONCURS.

Devenind vacante posturile învățătoresci din comunele bisericesci: Chezdi-Mărtinuș și Cernatul inferior, în ppresbiteratul Treiscaunelor (în ambele locuri combinate cu cantoria) se deschide concurs cu termin până la 29 August a. c. st. v.

Emolumentele pentru Chezdi-Mărtinuș sânt:

1. Dela 67 familii câte 33 cr. și 16 văduve a 16 cr. v. a.

2. Dela fie-care scolaru câte 80 cr.

3. A treia parte din venitul stolar.

4. Quartir liber, cu grădină de legumi, care toate laolaltă dau un venit de 120 fl. v. a.

În Cernatul inferior:

1. Quartir liber, și grădină de legumi.

2. A treia parte din venitul stolar computat 50 fl. — Doritorii de-a ocupa aceste posturi vor avé ași asterne suplicele lor, instruite cu documentele necesare în înțelesul „statut. org.” subscrisul scaun ppresbiteral până la terminul sus indicat.

Brețcu în 4 August 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Spiridon Demian m/p.,
adm. ppresbiteral.

Nr. 319.

3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățatoriu la scoala confesională rom. gr. or. dela Stupini, în ppresbiteratul I al Brașovului, se deschide concurs cu terminul până la finea lui August a. c. st. v.

Emolumentele sânt:

1. Salariu 200 fl. v. a.

2. Quartir liber și lemne de foc.

Dela concurenți se cere, ca să poarte și oficiul de cântăreț, și să aibă cel puțin 4 clase gimnasiale, ear cei mai calificați vor fi preferați.

Suplicele instruite cu documentele recerute sânt a se adresa oficiului ppresbiteral I al Brașovului.

Stupini în 29 Iulie 1879.

Comitetul parochial.

I. Macsimilian m/p.,
paroch și președinte.

UMRATH & COMP. în PRAGA,

fabrică de mașini agricole,

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o **executare foarte solidă,**
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

**mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej**

pentru 1 până 8 cai sau boi,

atât **locomobile** cât și **stabile**. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paie, mori pentru sdrobit etc. etc.

Cataloge ilustrate în limbile țerei grătuite și franco.

[14] 37